

# 村民私采山石大煞风景

## 狼窝前山被啃出“片片斑秃”

近期有读者反映称,在济南长清区大学科技园芙蓉路西首池子村附近的狼窝前山上,有村民在私自开采山体,这些偷采矿山行为,不仅严重影响山体绿化,而且对周边环境也是一种污染。记者在1月19日、20日前往遭破坏山体查看,恰巧遇到开采山石的村民,狼窝前山已经被逐渐蚕食出数十处采石坑,被蚕食的山体在山下公路旁即可看到,形成难看的“片片白色斑秃”。

文/片 本报记者 于梅 张帅

### 偷采山石无人过问

“这里有人在私自开采山石,而且政府部门没有跟上管理,慢慢地就把山开采成石头坑了。”近日,有长清市民不断向本报反映说,长清区大学科技园辖区内的狼窝前山被附近村民私自开采,盗采的山体形成难看的矿石坑,将来政府治理需要花费大量资金。记者为此进行了实地探访。



有村民用自家的三轮车来运输山石。

19日上午10点许,记者驱车来到芙蓉路西头的山脚下。从山下的芙蓉路上,透过路边的绿化树丛,就能看到北侧青山上,留有一大块一大块的白色破损面,这些新开出来的白色破损面与山体原有的青黑色和山上的绿化树形成鲜明对比,很不协调,就像块块“斑秃”。路边有容许拖拉机通行的山道,顺着山道上去,可以看到路边遍地碎石,还存有拖拉机等车辆的新鲜车轮印痕,

看起来不断有石头被运往山下。山上还有突突突的钻机声、叮叮当当的凿石声传下来,看来山上还在有人干活。

循声爬到山脚下,在一大片已经开出来的山石上,几名村民正在使用钻机钻眼儿,有的将破出来的石头层用铁棍撬下来。大深坑旁边,剥离下来的碎石堆了一大堆,坑底是一层层山石。记者询问是否有国土部门来过问,他们回答“没有人管,我们也就是采一些盖屋子,用不了就卖掉,一天挣点钱而已。”当记者询问这山叫什么名字时,这些民工却说法不一,有的说叫饿狼山,有的说叫狼窝山,但他们都承认,自己是附近一个村子的村民,农闲了才来采些石头。“也只有我们干,年轻人谁也干不了这个了。采下来还得打方正,盖房子或者当路沿石什么的。”因为毕竟是私自开采,这些村民不敢使用炸药,只能使用钻机钻眼撬采,因此效率不高,但是慢慢侵蚀,还是给山体造成了很大的破损。附近有爬山游玩的村民告诉记者,他们私下开采的石头别看少,但是一个人一天开采也能卖个三四百元钱,这样的利润,让他们根本停不下来。

### 村民和监管部门 打游击

为什么这么明显的山体开采,政府部门没有监管?记者询问附近知情人士得知,这些人也会和监管部门打游击。原先这里的大规模开采被禁

止,炸药采石、刻石机撤走了,但是开采面没有及时回填,道路没有封闭,因此招来不少村民私下开采蚕食。由于都是当地村民私下开采,监管部门一来他们就拿工具走掉,监管部门走了他们就接着干,可能存在打游击的情况。

记者看到,不仅是此处山体的屡遭破损,公路对面的山体也有被开采的痕迹。不过,山上围起了防尘网,有新鲜的建筑垃圾倾倒在这里,貌似要回填治理的样子。虽然开采石头比较容易,但是治理破损山体却不那么容易了,而且花费巨大。

记者随后拨打了长清区国土资源局执法监察办公室的电话,说明情况后,一名女性工作人员给了记者一个电话号码,记者拨通此号码询问对方是否知晓开采山体一事,但对方称自己是区国土资源局传达室人员,对此事并不知情。当记者再次联系此前的执法监察办公室时,对方电话一直处于无人接听状态中。截至记者发稿时,长清区国土资源局执法监察办公室仍未就此事给予回复。



被开采的山体。

### 寒潮来了别担心 市民可放心用暖

本报1月21日讯(记者 张帅 通讯员 肖磊) 从今天开始,长清区将受一股冷空气影响,气温骤降,最低气温将降至零下17摄氏度。为应对低温严寒天气,长清区热电中心采取多项措施全力保证供热机组稳定运行,确保辖区内用户正常用暖。

据介绍,区热电中心将组织维护人员加大设备巡查力度,提高巡查频率,由原来的每小时巡查一次更改为每半小时巡查一次,以便及时发现并处理可能出现的事故隐患。目前,区热电中心共储备优质原煤两万余吨,足够应对锅炉因提升负荷而加大用煤量的需求。

同时,区热电中心将提高供水温度及流量,出水温度由原来的52℃提升至54℃,流量由4100吨/小时提高至4300吨/小时,区热电中心还会根据气象参数随时调节出水温度及流量。

此外,为保证外部管网高效运行,区热电中心将加大调网力度,使辖区内的室内温度比较适宜,消除冷热不均的现象。供暖期间,用户如有供暖问题请拨打客户服务热线:87261799。

### 长清国税局 开通微信公众号

本报1月21日讯(通讯员 房红霞) 近日,长清区国税局为贯彻落实“互联网+税务”政策,主动创新宣传方式,积极拓展宣传渠道,在原有《阳光税务小报》、微博、短信等基础上,开通了实名认证的“长清区国家税务局”微信公众号,为纳税人提供“触手可及”的涉税服务,让“互联网+税务”更加贴近纳税人。纳税人可以通过扫描粘贴在各个办税窗口桌面或办税大厅公告栏、宣传板上的微信公众号二维码加关注,也可以选择印有微信公众号二维码的温馨提示小卡片,随扫随加。

# 离家出走48年,回村落户犯了难

国务院出台落户新规,群众期盼解决“黑户”难题

市民陶先生的奶奶离家出走多年,原户口被注销,最近家人找到了老人,家人团聚本是一件高兴事,可为了给老人重新办理户口,一家人又犯了难。而据记者了解,随着国务院办公厅、省公安厅相关落户政策的发布,目前在山东省内,计划外生育人口的落户已不是太大的难题,但其他类别的无户口人员想要办理落户还需要时间。

本报记者 于梅 张帅

### 没有档案、原户口本 老人新户口难办理

“我老家在长清区万德镇桃花村,48年前奶奶离家出走了,具体离家出走的原因我们晚辈也不太清楚。最近家人找到了奶奶,把她接回家后得知,她一直没办过身份证件,我们到当地派出所打听才知道,她原先落在村里的户口早已被注销了。”陶先生告诉记者。

陶先生的奶奶今年已85岁,家人考虑到老人年纪大了,一旦生病住院,万一需要身份证件、户口本可怎么办?于是陶先生就来到当地派出所给老人重新补办户口、身份证件,但派出所民警却告诉他,重新办理户口按规定必须出具她的档案和原户口本。“因为时间久远,原户口本早就丢失了,档案也查不到了,所以我们提供不出相应的材料。”陶先生无奈地说,离家出走之前,老人的户口一直跟着陶先生的叔叔,可叔叔已经过世很久

了,老家也没有其他亲戚了。

陶先生住在济南市市区,平时上班很忙,从市区到万德老家有好几十公里,为了给奶奶周俊英重新办理户口,陶先生来回跑了好几趟。“看新闻说,最近中央出台了能解决‘黑户’问题的相关政策,希望能借助这项政策,把老人的户口问题解决好。”陶先生说。

### 老人信息已报送市局

### 需省公安厅批复

记者就此事电话采访了当地派出所户籍民警。“陶先生为奶奶重新办户口这事我们知道,按照规定,补办户口必须提供个人档案、原户口本,但老人及其家人都无法提供这些材料,所以我们很难为她办理,派出所也是秉承工作程序办公的。”户籍民警告诉记者,周俊英这种情况实在是特殊,为了尽可能地帮助老人,在去年年底人口统计的时候,我们派出所根据所掌握的信息材料,单独写了情况说明,已将老人的详细信息上报给了区公安分局。

“我们也注意到了近期国务院办公厅出台的意见,针对8类特殊群体落户制定了相关程序,相信会为这类难题的解决带来契机。”据户籍民警介绍,“根据以往工作经验来看,省公安厅、市公安局会根据国务院的意见精神,结合本省、市的实际情况,制定出符合本地标准的地方性

实施办法,各派出所再据此为相关群众解决户口问题。不过这需要时间,近期很难落地。”民警表示,目前周俊英老人的详细信息已由区分局上报给了市局,最后应该由省公安厅批复,请老人耐心等待。

记者通过查阅国务院办公厅刚刚出台的《关于解决无户口

人员登记户口问题的意见》了解到,像周俊英老人这类情况应属于8类“黑户”当中的“其他无户口人员”。按照该意见规定,此类无户口人员,本人或者承担监护职责的单位和个人可以提出申请,经公安机关会同有关部门调查核实后,可办理常住户口登记。

### 相关链接

## 8类无户口人员能落户了

本报记者 张帅

本月14日,国务院办公厅出台《关于解决无户口人员登记户口问题的意见》(以下简称《意见》),提出了解决8类无户口人员登记户口问题的指导思想、基本原则、任务目标和具体政策措施。

《意见》强调,要进一步完善户口登记政策,禁止设立不符合户口登记规定的任何前置条件。加强户口登记管理,全面解决无户口人员登记户口问题,切实保

障每个公民依法登记一个常住户口,努力实现全国户口和公民身份号码准确性、唯一性、权威性的目标。

《意见》明确了不符合计划生育政策的无户口人员,未办理《出生医学证明》的无户口人员,未办理收养手续的事实收养无户口人员,被宣告失踪或者宣告死亡后户口被注销人员,农村地区因婚嫁被注销原籍户口的人员,户口迁移证件遗失或者超过有效期限造成的无户口人员,我

国公民与外国人、无国籍人非婚生育的无户口人员,以及其他无户口人员依法登记户口的具体政策。

《意见》要求,各地区、各有关部门要深入开展摸底调查,摸清本行政区域无户口人员底数及有关情况,规范受理审批程序,严格工作要求,及时办理无户口人员户口登记。各省、自治区、直辖市人民政府要结合本地实际,出台具体实施办法,并向社会公布。